



自己“愿意接受任何形式的领导人会晤”——前提是“在莫斯科和白俄罗斯会晤是不可能的”。在刚于1月23日、24日于阿联酋阿布扎比完成俄美乌三国代表团“安全工作组会议”之后，泽连斯基的相关表态还称，支持欧洲也参加未来的俄乌和谈。紧接着于2月4日举行的第二轮三方会谈，乌方再次提出此意。

在接受《新民周刊》记者采访时，华东师范大学俄罗斯研究中心青年研究员荀利武称：“自俄乌冲突爆发以来，双方曾有过在白俄罗斯、土耳其等地的谈判，但这些谈判一度中断，更遑论双方最高领导人见面。自2025年6月以来，双方都表示愿意与对方在除对方首都以外的任何地方进行会晤。泽连斯基在2026年初多次公开表示愿与普京在任何中立地点对话，而俄罗斯则回应可到莫斯科谈，表面看双方释放了谈判信号，实则暗含复杂的政治考量与现实障碍。”

## 关键变量是美国

俄乌冲突之前，2021年6月，时任美国总统拜登与俄罗斯总统普京在瑞士日内瓦会晤。当时，表面上看两国领导人谈笑风生，实际则是暗藏机锋。普京在与拜登会晤之时，以及当时接受美国



上图：1月29日，俄罗斯、美国、乌克兰三方在阿联酋阿布扎比会谈。

媒体采访时，多次声称，西方不遵守承诺——在两德统一之际，西方曾口头承诺北约不再东扩，可此后北约一再东扩，已经几乎将当年聚拢在苏联边上的华约组织国家囊括殆尽。在拜登与普京于日内瓦会晤之际，乌克兰总统泽连斯基正四处发声，表示乌克兰必将加入北约、加入欧盟。在他上台之前，2019年2月，时任乌克兰总统波罗申科签署由乌克兰最高拉达（议会）通过的宪法修正案，其中有“乌克兰将加入北约”字句！

乌克兰拉达之所以会通过该修正案，其许多议员表示，事情的起因在于2014年乌克兰危机以后，乌克兰与俄罗斯的关系急转直下。当年，乌克兰民选总统亚努科维奇遭遇基辅“颜色革命”，流亡莫斯科，并请求俄方出兵乌克兰。当时，尽管俄罗斯没有正式调动大规模正规军越境进入乌克兰境内，可乌东地区亲俄民兵与乌克兰军队、“亚速营”交火——局部冲突延续了八年，

直至2022年2月俄总统普京宣布承认位于乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”“卢甘斯克人民共和国”。之后，随着俄军“特别军事行动”的变化，俄方又以“公投入俄”的方式接纳顿涅茨克、卢甘斯克、热尔松、扎波罗热四州为俄联邦主体之一。加之2014年乌克兰“颜色革命”后俄通过“公投入俄”方式纳入俄罗斯联邦主体的克里米亚，乌克兰东部与俄接壤，以及黑海沿亚速海沿岸州，尽为俄宣布占有。

在俄乌冲突之初，西方曾经考虑过泽连斯基政府如果失败，后果如何。彼时，美国拜登政府的国务卿布林肯曾透露，将可能在波兰为泽连斯基搭建流亡政府办公室。哪知道俄军特种部队攻入乌克兰安东诺夫机场后，后续伊尔-76机队等却未能落地，而是被乌军抵挡回去。原本俄军突入基辅抓捕泽连斯基的计划受挫。而泽连斯基则发布了自己在冬夜的基辅街头所录视频。视频中，他身穿类似军装的绿色服装，宣称要抵抗到底。之后，时任英国首相鲍里斯·约翰逊声称，希望泽连斯基抵抗到最后一个乌克兰人。之后，约翰逊还称，自己可以前往乌克兰，担任泽连斯基政府的“总理”。

拜登不仅宣称美方将持续不断地拨付军备物资给乌克兰，还怂恿北约的欧洲国家向乌克兰交

